

2012 年度国家哲学社会科学基金第三批重大项目
《当代苏、浙、赣、黔农村基层档案资料搜集、整理与出版》

简 报

2013 年第 2 期（总第 2 期）

复旦大学当代中国社会生活资料中心 2013 年 9 月 2 日

“复旦大学社会生活研究工作坊”第一期通讯稿

2013 年 7 月 15 日下午，复旦大学当代中国社会生活资料中心在文科楼举办了首次“复旦大学社会生活研究工作坊”。此次工作坊的主要目的是为了更好地了解以本中心搜集的大量资料为基础，构建高层次的学术创新平台，围绕“社会生活”的主题展开多学科的合作和研究，共同探讨“社会变迁中的价值与制度”等重要议题。

此次工作坊得到复旦大学文科科研处、复旦大学宣传部、复旦大学高等社会科学院、复旦大学出版社、《复旦大学学报》文科版、UCLA 当代中国研究中心、法国科学院近现代中国研究中心、英国全球中国比较研究网等单位的支持。UCLA 中国研究中心主任阎云翔，复旦大学宣传部部长萧思健，复旦大学社会发展与公共政策学院党委书记顾东辉、副院长刘欣，复旦大学国际关系与公共事务学院副院长陈周旺，以及来自校内外的社会学、人类学、心理学、政治学、历史学等专业的教师和研究生等共计 50 余人出席了会议。

中心主任张乐天教授对工作坊的缘起和发展进行了详细介绍。他表示，社会生活研究工作坊不是一个人的工作坊，而是大家共同的工作坊，联合各专业的学者一起关心底层社会的生活以及人们的实践，这是我们理解中国社会过去、今天、未来的基石。

阎云翔教授发表了主题演讲，探讨了当代中国社会生活面临的诸多议题。他认为，当代学界正朝着越来越正规化和学术化的方向发展，但是学者们各自为阵，现在的学术也像个大卖场，而超越功利回报的学术共同体却真的很少。今天在复旦大学有这样一个学术共同体，十分令人欣慰。学者们能够对中国最基层的第一手资料进行学术交流，从不同学科的角度共同思考，这样的共同体就已经超越了一般意义上的学术会议的共同体。阎云翔还就中国社会生活研究的方法和重点提出了自己的看法。他认为，最重要的，一是激发本土的中国问题意识，这是基础；二是面对如今的全球化时代，在方法论上，如何走向世界主义。

此外，与会成员在介绍各自研究领域的时候，也对工作坊内容和形式提出了不少有益的意见和建议。

关于复旦大学当代中国社会生活资料中心未来的规划和工作坊的预期成果，张乐天教授表示有两种努力的方式：一方面，将不遗余力地推动中心馆藏资料的大规模整理和出版；另一方面就是开展实质性的研究，通过工作坊的平台推动学科间交流，整合复旦大学人文社科专业的研究力量。希望凭借中心馆藏反映当代中国人社会生活的特殊资料，结合各领域专家的共同讨论，在一些议题和领域中取得实质性的成果，以期引起国际学术界的关注。

本期呈送范围：

报 送：全国哲学社会科学规划办公室

抄 送：上海哲学社会科学规划办公室 复旦大学主管领导 文科科研处 发展研究院

社会发展与公共政策学院 本项目组成员

主 编：张乐天

编 辑：李 甜 、 黄 晨

电子邮箱：fddi_ccslc@163.com

联系电话：021-65643135